



林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

中办国办印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》

新华社北京11月25日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《粮食节约和反食品浪费行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《粮食节约和反食品浪费行动方案》全文如下。为贯彻落实党中央、国务院关于厉行节约、反对浪费的决策部署,深入实施全面节约战略,推动落实《中华人民共和国粮食安全保障法》、《中华人民共和国反食品浪费法》,加快形成切实管用的粮食和食物节约长效机制,加大解决粮食损失和食品浪费问题,制定本方案。

一、总体目标

牢固树立增产必须节约、节约就是增产的意识,坚持久久为功、常抓不懈、紧盯不放,聚焦重点领域和关键环节,切实降低粮食和食品损耗浪费。到2027年年底,粮食和食物节约长效机制更加健全,粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系不断完善,粮食生产、储存、运输、加工损失率控制在国际平均水平以下,餐饮行业、机关食堂、学校食堂、企业食堂等人均每餐食品浪费量明显下降,餐饮浪费得到有效遏制。通过持续努力和全民参与,推动节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。

二、粮食节约减损行动

(一)强化粮食机械减损。制定水稻、玉米、小麦、大豆机械减损技术指引和机械作业质量标准,推广集中育秧、精量播种等技术,引导农户适时择机精细收获。加快推动农机装备产业高质量发展,

加强农机装备创新研发,研制适用于丘陵山区的轻量化收获机械。实施农机购置与应用补贴政策,推广购置使用高效低损收获机具、粮食烘干机及成套设施装备、履带式收获机等先进适用农业机械。统筹推进区域农机社会化服务中心和区域农业应急救援中心建设,提升应急抢收抢收装备技术水平和应急服务保障能力。深入实施专业农机手培训行动,提高农机手规范操作能力。

(二)减少粮食储存损失损耗。因地制宜推广科学储粮装具,积极引导农户科学储粮,逐步解决“地趴粮”问题。深入实施粮食绿色仓储提升行动,稳步推进绿色储粮标准化试点,推进现有仓房升级改造,鼓励建设高标准粮仓。加强政策性粮食仓储管理,加强绿色储粮技术创新系统集成,推广应用绿色储粮技术,促进粮食储存绿色优储、常储常新。加强智慧粮库建设,利用信息化手段推动政策性粮食企业降低低储损失损耗。

(三)加强粮食运输减损。深入推进铁路专用线、专用码头、散粮中转及配套设施建设,推广专用装卸机械等粮食运输设备,不断完善粮食运输基础设施。加强粮食多式联运技术创新应用,大力发展粮食多式联运。围绕关键时节、重要产区、重点物资,细化完善粮食流通工作举措,减少运输过程中的粮食损耗。发展规范化、标准化、信息化散粮运输服务体系,探索应用粮食高效减损物流模式,推动散粮运输设备无缝对接。

(四)减少粮食加工损失。引导粮食适度加工,合理确定粮食加工精度等指标,提高粮油出品率。推动粮油适度加工标准化,推广应用轻度磨皮、高精度分筛等工艺,推广低温碾米、柔性碾米等设备。深入推动饲料减量替代,充分挖掘利用杂粮、杂粕、粮食加工副产物等替代资源,加强米糠、

麸皮、胚芽等粮油加工副产物资源化利用。推动发展全谷物产业,促进粮食资源高效利用。

三、全民节粮意识提升行动

(五)减少家庭和个人食品浪费。深化中国居民健康膳食研究,发布谷薯类、蔬菜水果类、畜禽鱼蛋奶类、大豆和坚果类及烹调用油盐等5大类食物摄入量建议范围,倡导营养均衡、科学适量的健康饮食习惯,引导家庭按需采购、储存食材。持续推进移风易俗,倡导文明节俭操办婚丧事宜,遏制大操大办、铺张浪费等行为。

(六)加强引导规范。将粮食节约和反食品浪费融入市民公约、村规民约、行业规范,纳入文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园建设工作内容。在全国甲乙级旅游民宿评定中重点检查反食品浪费等情况。将制止餐饮浪费有关要求纳入全面提高中央和国家机关党建质量行动方案 and 年度工作安排。

(七)强化青少年教育和勤俭节约家风建设。开展“青春守护中国粮”全国青少年节约粮食行动,将粮食节约作为共青团、少先队组织生活重要内容,推广开展“节约章”等红领巾奖章争章活动,常态化开展粮食节约志愿服务。把粮食安全教育、勤俭节约教育融入大中小学思政课、国情教育等教育教学活动,通过学习实践、体验劳动等形式,开展反食品浪费专题教育活动,培养学生形成勤俭节约、珍惜粮食的习惯。结合“最美家庭”、“巾帼大宣讲”、“巾帼兴粮节粮”、中国农民丰收节等活动,提倡家庭爱粮节粮,弘扬勤俭节约良好家风。

(下转第三版)

甘河森工公司党委

理论促实践 改革激活力

本报讯(通讯员 周志成)连日来,甘河森工公司党委采取多元融合学习模式,引领干部职工学习贯彻党的二十届三中全会精神,力促全会精神落实落地。

引领示范“动起来”。该公司领导班子充分发挥模范带头作用,以“头雁引领”激发“群雁效应”,第一时间召开党委理论学习中心组学习会,深学细悟全会精神,紧密结合公司发展实际,筹谋改革发展举措;各基层单位通过“三会一课”、主题党日、理论学习等形式,组织干部职工原汁原味学习全会精神,达到认识充分、思想统一、行动见效、落实有力的效果。

多样融合“活起来”。该公司整合

“线下+线上”资源,通过“培训+宣讲”的方式,在微信公众号开设全会精神“宣讲与解读”专栏,举办“进机关 走基层 到一线”理论宣讲,以通俗易懂、喜闻乐见的形式为干部职工全面解读全会精神,让“接地气”“冒热气”的宣讲深入人心,引导干部职工支持改革、参与改革。

知行合一“燃起来”。该公司党委聚焦主责主

业,组织党员干部积极投身食用菌基地采摘志愿服务、困难职工义务帮扶、绿化造林义务植树、森林防火等重点任务,将理论学习成果转化运用到改革发展、民生改善、生态文明建设、产业创效等各项工作中,以扎实的工作成果和清朗的工作作风,推动公司绿色高质量发展。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

宣讲进行时

“小驿站”释放“大温暖”

姚远 王亚明

“以前工作累了,只能在路边歇歇脚。现在有了‘爱心驿站’,能进来坐一坐、喝点热水,还能帮我们烘干手套、手机充电,真是太方便了。”环卫工人张红艳捧着一杯热气腾腾的开水,脸上洋溢着笑容。

张红艳所说的“爱心驿站”,位于图林酒类销售公司海拉尔蒙汉旗舰店内。虽然驿站仅占地45平方米,但服务设施一应俱全,能够为户外劳动者提供免费开水、临时休息、无线上网、饭菜冷藏加热、手机充电、取暖纳凉、小件行李寄存等服

务,还配备了药品、雨具、针线盒、电暖器、吹风机等物品,犹如一个“暖心之家”,为寒冷的冬日增添一抹浓浓暖意。

看到“爱心驿站”的标识后,快递员王刚走进店内体验一番,这里热情周到的服务让他连连称赞:“酒香不怕巷子深,你们真是做了一件好事实事啊!”

“我们不仅卖有价的产品,更做无价的服务。户外劳动者很辛苦,蒙汉旗舰店的大门随时为大家敞开。”旗舰店销售员郭婧笑着回应。

图林酒类销售公司党支部书记、执行董事董蒙介绍说:“为了更好地服务社会、造福群众,我们把

‘爱心驿站’作为延伸服务触角,提升企业形象的重要方式,有助于增强企业与社会的联系,为公司发展创造良好的外部环境。”

图林酒类销售公司以为民服务为出发点和着力点,打造“服务营销当先锋”党建品牌,抓实政治能力提升、服务群众能力提升、基层治理能力提升,在海拉尔蒙汉旗舰店设立“党员先锋岗”和“爱心驿站”,激励党员在工作中勇挑重担、创新进取,秉持“我在岗我负责 我在岗您放心”的服务理念,为消费者和劳动者提供更贴心、更精准、更便捷的服务,彰显企业的责任与担当。

本报讯(通讯员 刘志伟)

11月20日,吉文森公司开展年度森林防火考核工作,检验各森林防火责任单位的执行力和工作成效,实现森林防火工作规范化、制度化、科学化。

该公司考核组按照《吉文林区森林防火考核办法》《吉文林区森林防火奖惩办法》和2024年度森林防火责任书的要求,实地查看各单位的森林防火设施、设备,查阅相关资料,听取各单位的工作汇报,结合掌握的情况进行综合考核评定。考核工作涵盖组织领导、宣教检查、预防处置措施等各个方面,督促各责任单位增强防火意识,强化森林防火工作的执行力和协同作战能力,提升森林防火工作的专业化水平。

开展年度森林防火考核工作

吉文森公司



11月14日,金河森工公司安全生产检查组到中国冷极村检查安全生产、消防安全工作,保障游客和职工群众的生命财产安全。

田红玉 摄

乌尔旗汉森工公司

林业碳汇让“绿色颜值”赋能生态价值

本报讯(通讯员 刘笑月 张广弘)今年以来,乌尔旗汉森工公司推进碳汇产业发展,为绿色高质量发展注入新动力。

在碳汇产品销售方面,该公司与内蒙古大兴安岭碳汇科技有限公司(碳汇办)、北京盛达汇通碳资产管理股份有限公司构建合作关系,深度挖掘有潜在减排意愿的企业、有碳汇需求的新客户。

该公司落实与北京盛达汇通碳资产管理股份有限公司签订的《林业碳汇项目合作开发合同》,开展第二期(2017—2022年)项目减排核查工作;与碳汇科技公司(碳汇办)紧密合作,签订项目开发协议,全力推进造林碳汇项目进程。目前,该公司可开发面积为2万余亩,预计在40年计入期内可产生23.4万吨减排量。

为夯实碳汇储备根基,该公司将森林经营示范样地建设布局置于重要位置,坚持动态更新、专人管理和保密原则,做好林业碳汇储备项目数据库年度更新工作。结合目前涉及林业的碳汇项目方法学及近年来营林生产与项目开发实际,对符合方法学的作业小班进行归纳整理,健全了涵盖造林碳汇、经营碳汇(人工林)、VCS标准下的森林管理碳汇、天然次生林碳汇、补植补造碳汇5个数据库,共有16476个小班入库,总面积22万余公顷,为持续开拓林业碳汇市场奠定基础。

加快构建现代林业产业体系

森工行动



近日,莫尔道嘎森工公司举办森林旅游和酒店管理培训班,聘请高级标准化培训师、高级礼仪培训师授课,进一步提升旅游服务人员的综合素质和技能水平,为旅游产业发展提供人才保障。

杜凤明 摄

阿龙山森工公司

激活后备力量“蓄水池” 锻造干事创业“生力军”

本报讯(通讯员 赵晗)今年以来,阿龙山森工公司不断优化干部职工队伍结构,坚持培养人、留住人、用好人,着力打造高素质后备力量队伍,为推动企业高质量发展提供坚实的人才支撑。

该公司统筹考虑大学生员工的专业特长及岗位需求,安排适合岗位,搭建成长平台,采取导师带徒、日常内训、经验交流、挂职锻炼等方式,帮助后备力量找准定位、适应角色,加快成长;举办科级职领人员暨年轻干部培训班,将大学生员工列为重点参训对象,强

化政治素质和履职本领培养锻炼。该公司及时关注大学生员工的生活需求,在中秋节、国庆节开展慰问活动,为大学生员工送去温暖和关爱;联合阿龙山镇政府、内蒙古大兴安岭森林公安局阿龙山分局等单位开展联谊活动,为大学生员工创造施展才华、交往交流机会;充分利用企业文化资源,强化榜样引领、正向激励,丰富大学生员工的精神文化生活,激发大学生员工扎根基层、立足岗位、奉献青春的决心和热情。



近日,根河森工公司工会开展2024年基础内业检查工作,通过查阅资料、听取汇报等方式,检查各单位工会组织建设、民主管理、劳动竞赛、职工教育培训、文体活动、关爱职工等工作完成情况。

马晓野 孟庆文 摄